# 三全育人背景下高校行政人员的角色困境 及效能提升路径研究

# 杨文婷

#### 成都工业学院

摘 要:在"三全育人"理念的深入推进背景下,高校行政人员作为教育管理的重要支撑力量,面临着多重困境。这不仅影响了其工作效能的发挥,也制约了高校整体育人水平的提升。本文通过分析高校行政人员在实际工作中的具体问题,探讨其角色困境,并从制度建设、考核机制、协调联动等方面提出效能提升的可行路径,旨在为优化高校行政队伍管理、推动"三全育人"目标的实现提供理论支持与实践参考。

关键词: 三全育人; 高校行政; 效能

教育是国之大计、党之大计。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调,要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全员、全程、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面。党的十八大以来,党中央高度重视高校思想政治工作和人才培养工作,将"立德树人"确立为教育的根本任务。为全面落实这一任务,教育部相继出台《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》《"三全育人"综合改革试点工作建设要求和管理办法》等一系列重要文件,旨在构建"全员育人、全过程育人、全方位育人"的一体化育人格局。这一格局强调打破传统的育人主体局限于专任教师和辅导员的观念,将高校行政人员、后勤服务人员等全体教职工都纳人育人主体范畴。

我国高等教育已从规模扩张转向以提升质量为核心的内涵式发展新阶段。高校内部的治理体系和治理能力现代化是实现内涵式发展的关键。行政管理系统作为高校高效运转的"神经网络"和"执行引擎",其效能直接关系到办学治校的水平。在"三全育人"理念下,高校的管理不再是冷冰冰的事务处理,而是蕴含教育价值、充满人文关怀的育人过程。行政人员的工作态度、效率、言行举止直接影响着师生的体验与感知,是构建良好校风学风、营造育人文化氛围的重要一环。提升行政人员的育人效能,不仅是育人工作的需要,更是提升高校整体治理效能、实现现代化管理的题中应有之义。

在国家战略、教育发展和个体现实的三重驱动下,本文力图在系统探究高校行政人员在"三全育人"背景下面临的角色困境和理论难题的基础上,深入探讨其效能提升的路径,以期为高校治理体系和治理能力现代化提供实践参考与理论支持。

# 一、新时代三全育人对高校行政人员提出的新 要求

新时代背景下,三全育人对高校行政人员提出的新要求,不仅体现在更高的服务意识和责任担当上,更要求其具备良好的综合素质和育人能力。高校行政人员应主动转变观念,还应加强学习与实践,提升沟通协调能力,为实现高校立德树人根本任务贡献行政智慧与力量。面对新时代高等教育改革发展的新形势新任务,高校行政人员需进一步增强使命感与责任感,以立德树人为根本,以服务师生为核心,切实将育人理念融人行政工作的各个环节。

## (一)转变定位,强化全员育人意识

与传统观念中"教书育人"的教师角色不同,高校行政人员长期被视为"管理者"或"服务者",其工作价值常被简化为处理事务的"效率"与"准确率"。"三全育人"要求打破这一固有定位,赋予其新的"育人者"角色期待,强调每一位教职工都是育人主体。这对行政人员而言,意味着必须深刻认识到自身工作是立德树人环节中不可或缺的一环,其工作态度、办事效率、言行举止都会对学生的价值观形成、行为规范产生直接或间接的教育影响。作为高校工作人员,应自觉将育人职责内化于心、外化于行,在各项工作中主动嵌入育人功能,从单纯的服务保障向服务育人转变,真正地对学生起到潜移默化、润物无声的教育作用。

#### (二)融入业务,实现全过程育人渗透

"全过程育人"要求将立德树人贯穿学生学习成长的全过程,这对行政人员的工作流程和内容提出了新要求。在制定规章制度、优化办事流程、设计管理服务方案时,需前置性地考虑其育人效果,审视其是否有利于培养学生的诚信意识、规则观念、责任

担当和人文关怀,而非仅仅追求行政效率。在学生从人学到毕业的每一个关键节点,都应思考如何利用机会,通过政策解读、暖心服务、榜样示范、危机干预等方式,进行有针对性的教育和引导。育人工作不再局限于课堂和上班时间,要利用好网络平台、学生社区等线上线下多种场景,及时回应学生诉求,提供指导帮助,将育人工作延伸到学生生活的方方面面。

# (三)整合资源,担当全方位育人支撑

"全方位育人"要求整合校内外一切育人资源和要素,行政人员在此过程中扮演关键角色,须具备宏观视野和协调能力,高效整合不同部门的资源,打通壁垒,为学生的学业发展、心理健康、创新创业、国际视野拓展、困难帮扶等提供系统性的支持平台。校园物理环境和制度文化环境本身就是重要的育人载体,行政人员有责任通过精细化管理、人性化服务和文化建设,营造一个崇尚学术、关爱学生、公平正义、温馨和谐的育人环境,发挥环境润物无声的熏陶作用。同时,敏锐地捕捉学生成长发展的多元化需求,并推动行政管理与服务体系的迭代升级,提供更精准、更高质量的支持供给,从"人找政策"转变为"政策找人",主动为学生全面发展赋能。

# 二、高校行政人员在三全育人工作中面临的角色 困境

高校与企事业机关单位不同,主要职责是培养人才、科学研究、文化传承。高等教育属于良心工程,无论是行政人员还是专业教师,他们的工作职责与三全育人的目标指向是一致的。高校行政人员作为高校运行的重要支撑力量,在保障日常运转的同时,也承担着育人职责。面对新时代大学生多元化、个性化的成长需求,高校行政人员既要在服务中体现管理的温度,也要在管理中渗透教育的深度。

### (一) 高校行政人员的育人能力亟待提高

高校行政人员负担着对学校各项工作的管理、协调及服务的职责,是推动高校正常教学运行、科研发展的重要力量。加强高校行政管理队伍的建设,是各高校的重要任务,是提高管理工作能效、教育教学质量的基本要求。

高校行政人员职业训练侧重于事务处理与程序规范,对"管理育人""服务育人"的理解大多停留在表面,尚未将自身管理工作与立德树人为根本任务相结合,未能深刻认识到自身工作在学生价值观塑造、行为养成、生涯发展中的隐性教育作用,导致育人行为被动、零散,缺乏系统性,整体业务水平、服务意识、育人

能力有待提高。

### (二)管理育人的考核体系亟待优化

科学合理的考核体系是行动的"指挥棒",合理的考核体系能有效激励和评价高校行政人员的育人工作。各大高校现行的绩效考核几乎完全由量化的事务性指标构成。育人工作因其隐性、长期性和难以量化的特点,在考核指标中要么完全缺失,要么仅为模糊的、形同虚设的定性描述,在实际评分中权重较低甚至不予考量。

同时,由于育人成效与薪酬、职称晋升、评优评 先等核心利益关联度较低,行政人员往往难以投入额 外时间和精力去探索育人工作,缺乏激励机制,从根 本上抑制了行政人员主动履行育人职责的积极性。

#### (三)高校行政人员的育人实效亟待提升

高校行政人员的个人觉悟和偶然育人情境,表现为零散的、随机的,而非自觉的、可持续的、有设计的行为。行政系统未能形成统一的、渗透到各业务模块的育人文化和工作范式。行政人员的工作作风、服务态度、办事流程本身就是一个巨大的"隐性课堂"。

行政人员与一线教师、辅导员之间缺乏有效的信息沟通和联动机制,无法与学术支持和学生管理体系形成育人合力,错失许多干预和帮助学生成长的宝贵机会。行政机关应在治理体系中发挥统筹协调、管理服务、沟通内外的作用。但在现行体制下,作为三全育人中管理育人的执行者,整体育人功能发挥不够有力,成效尚不够明显。

#### 三、提升高校行政人员效能的路径探索

提升高校行政人员育人能力,需要系统设计、针对性培养,将"立德树人"理念融入行政人员职业发展全过程,提高其对管理育人价值的认知,把育人理念渗透到各项行政事务中,让每一位行政人员都成为学生成长的引导者与支持者,从而全面提升高校管理育人的水平。

#### (一)推进体制机制改革,打破职业发展壁垒

高校应着力为行政人员创造公平、清晰、有吸引力的职业发展环境,解决其后顾之忧。针对不同行政岗位建立专业化的技术职务序列,让专业人员能在本职领域深耕并获得认可和晋升。建立"效能奖励"机制,让能干、肯干、干得好的人得到实实在在的回报。通过完善体制机制改革,提升行政人员的育人意识与能力,使其在服务管理中自觉践行育人使命,构建全员、全过程、全方位育人的新格局。

尝试打通行政职务序列与专业技术职务序列之间 的转换壁垒,允许行政人员根据自身特长和意愿选择

发展方向。完善专业技术职务评聘办法,制定符合行政管理岗位特点的评聘标准,注重工作实绩、服务对象评价、管理创新和实践贡献。高校行政人员作为推进大学治理体系和治理能力现代化的中坚力量,应依靠顶层设计和体制机制改革,从根本上打破发展壁垒,营造重视、尊重、善用行政人才的组织文化,最终形成行政与学术双轮驱动、协同发展的高校治理新格局。

## (二)优化考核激励制度,激发内生动力

结合学校战略发展目标和部门工作职责,将任务 层层分解,与行政人员共同设定清晰的、可衡量的个 人绩效考核目标,对绩效优异者给予重奖和更多发展 机会。同时,将三全育人工作情况列入年度综合考核 目标任务当中,通过合理的考核激励方式,促进各部门、 各单位挖掘管理工作中所蕴含的教育资源,创新育人 方式,调动全体干部职工参与的积极性和创造性。同 时,建立科学合理的反馈机制,将考核结果与个人成 长紧密结合,通过定期评估与辅导,不断激发行政人 员的内生动力与工作热情。只有让行政人员在工作中 感受到价值认同与发展希望,才能真正激活队伍活力, 全面提升高校管理育人的实效性与持续性。

关注行政人员的个人成长与心理健康,提升其专业素养和职业归属感。为年轻行政人员配备经验丰富的导师,开展多样化的培训与交流活动,提供业务指导和职业发展建议,拓宽视野,提升综合素质,增强服务意识和责任担当。帮助员工明晰发展方向,制定个人发展计划,通畅领导与一线员工的直接沟通渠道,倾听诉求,增强部门凝聚力和归属感。

#### (三)加强互助联动,形成三全育人工作合力

人才培养是一个连续的过程,任何一个育人环节的质量都会影响到育人目标的实现。高校行政工作需进一步加强协同机制建设,积极形成教育合力,促进各部位工作的深度融合,健全完善"全员参与、全程贯穿、全方位协同"常态化机制。

各机关部处的紧密协助、顺畅沟通才能避免同一件事情不同部门之间反复确认才能得以推进的状况。 不同部门、院系之间建立联动机制,能充分发挥各自 优势,推动数据共享与业务协同,打破部门间的"数据孤岛",实现跨部门互联互通,构建高效联动的工作网络,实现资源共享与优势互补,推动全面构建协同育人机制,梳理岗位育人功能,加强育人队伍建设。建立健全协同配合机制,推进教师队伍、辅导员、科研辅助人员、行政管理人员间的会商沟通,切实发挥好各方面的合力。

#### 四、结语

三全育人工作是一项复杂的系统工程,任重道远。要开展好全员、全过程、全方位育人工作,不断完善工作格局,健全联动机制,充分调动和发挥行政人员的协同育人作用。强化育人意识,提升育人能力,在实际工作中真正做到以学生为中心,让学生更有归属感、教职工更有责任感和使命感,水到渠成地实现育人目标。

#### 参考文献:

- [1] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调: 把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面 [N]. 人民日报, 2016-12-09 (01).
- [2] 赵文春,李萍,郑旭.高校行政管理人员能力因素影响研究[]].高等农业教育,2012(12):43-45.
- [3] 梁佳,李勉. 高校二级学院办公室行政管理人员绩效考核方法研究[]]. 教育教学论坛,2020(39):32-33.
- [4] 马腾, 韩小伟, 温卓. "三全育人"理念下高校二级学院行政管理工作的思考[J]. 农家参谋,2020(20):242.
- [5] 解筝, 赵家豪, 许阿娜. 新时代高校"三全育人" 机理与路径研究[J]. 辽宁丝绸, 2025(3):175-177.
- [6] 徐伟,朱默,李欢欢,等."三全育人"视域下高校党建育人模式研究[J].卫生职业教育,2025,43(17):32-35.
- [7] 许菲."三全育人"视阈下高校中华优秀传统文化育人工作路径探究[J].贵州民族研究,2025,46(2):172-177.
- [8] 舒曼, 曾影. 系统论视域下高校思政教育"三全育人" 体系构建研究 []]. 系统科学学报, 2025, 33(1):76-81.